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Antrag 

der Abgeordneten Harry Scheuenstuhl, Florian von Brunn, Klaus 
Adelt, Herbert Woerlein, Ruth Waldmann, Kathrin Sonnenholzner, 
Ruth Müller, Kathi Petersen, Doris Rauscher, Ilona Deckwerth, 
Hans-Ulrich Pfaffmann, Angelika Weikert SPD 

Gefahr durch multiresistente Erreger in bayerischen Oberflä-
chengewässern? 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, in den Ausschüssen für Um-
welt- und Verbraucherschutz sowie Gesundheit und Pflege zeitnah 
über Eintragswege, Vorkommen und Verteilung von multiresistenten 
Erregern in bayerischen Oberflächengewässern sowie mögliche Aus-
wirkungen und Gesundheitsrisiken für den Menschen in mündlicher 
und schriftlicher Form zu berichten.  

In diesem Zusammenhang soll auf die Verbreitung solcher Antibiotika-
resistenzen durch Abwasser und Landwirtschaft eingegangen werden. 

Daneben soll über den tatsächlichen Belastungsgrad bayerischer 
Flüsse, Bäche und Seen, insbesondere von Badegewässern sowie 
die möglichen Gesundheitsgefahren für Badende berichtet werden. 

Auch soll darauf eingegangen werden, wie die Staatsregierung eine 
Überwachung heimischer Oberflächengewässer in Bezug auf multire-
sistente Erreger sicherstellt und welche Maßnahmen (bspw. techni-
sche Lösungen) – insbesondere in der Abwasserbehandlung und  
-überwachung – die Keimbelastung wirksam mindern können. 

 

 

Begründung: 

Wie aktuelle Untersuchungsergebnisse von Gewässerproben aus Nie-
dersachsen zeigen, sind dort alle beprobten Bäche, Flüsse und Seen 
mit den gefährlichen, multiresistenten Erregern belastet. Nach Anga-
ben des Bundesministeriums für Gesundheit sterben in Deutschland 
circa 15.000 Menschen jährlich an Erkrankungen durch sogenannte 
multiresistente Keime. Weltweit gelten Antibiotikaresistenzen als eine 
der größten Gesundheitsgefahren für den Menschen und als Bedro-
hung für die moderne Medizin. Die Vereinten Nationen warnen aus-
drücklich vor den Risiken durch eine Verbreitung von resistenten Kei-
men in der Umwelt. 

 



 

17. Wahlperiode 21.03.2018 Drucksache 17/21259 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter 
www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur 
Verfügung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Harry Scheuenstuhl, 
Florian von Brunn, Klaus Adelt u.a. SPD 
Drs. 17/20603 

Gefahr durch multiresistente Erreger in bayerischen Oberflä-
chengewässern? 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 die Wörter „in den 
Ausschüssen für Umwelt und Verbraucherschutz sowie Gesund-
heit und Pflege“ durch die Wörter „dem Landtag“ ersetzt werden. 

Berichterstatter: Harry Scheuenstuhl 
Mitberichterstatter: Eric Beißwenger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbrau-
cherschutz federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Ge-
sundheit und Pflege und der Ausschuss für Ernährung, Land-
wirtschaft und Forsten haben den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 80. Sit-
zung am 8. Februar 2018 beraten und e i n s t im m ig  mit der 
in I. enthaltenen Änderung Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Gesundheit und Pflege hat den Antrag in 
seiner 79. Sitzung am 20. März 2018 mitberaten und e i n -
s t im m i g  der Beschlussempfehlung des federführenden 
Ausschusses zugestimmt. 

4. Der Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten hat 
den Antrag in seiner 71. Sitzung am 21. März 2018 mitberaten 
und e i n s t im m i g  der Beschlussempfehlung des federfüh-
renden Ausschusses zugestimmt. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 

 



 

17. Wahlperiode 10.04.2018 Drucksache 17/21625 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Harry Scheuenstuhl, Florian von Brunn, 
Klaus Adelt, Herbert Woerlein, Ruth Waldmann, Kathrin Sonnen-
holzner, Ruth Müller, Kathi Petersen, Doris Rauscher, Ilona Deck-
werth, Hans-Ulrich Pfaffmann, Angelika Weikert SPD 

Drs. 17/20603, 17/21259 

Gefahr durch multiresistente Erreger in bayerischen Oberflächen-
gewässern? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zeitnah über 
Eintragswege, Vorkommen und Verteilung von multiresistenten Erre-
gern in bayerischen Oberflächengewässern sowie mögliche Auswir-
kungen und Gesundheitsrisiken für den Menschen in mündlicher und 
schriftlicher Form zu berichten.  

In diesem Zusammenhang soll auf die Verbreitung solcher Antibiotika-
resistenzen durch Abwasser und Landwirtschaft eingegangen werden. 

Daneben soll über den tatsächlichen Belastungsgrad bayerischer 
Flüsse, Bäche und Seen, insbesondere von Badegewässern sowie 
die möglichen Gesundheitsgefahren für Badende berichtet werden. 

Auch soll darauf eingegangen werden, wie die Staatsregierung eine 
Überwachung heimischer Oberflächengewässer in Bezug auf multire-
sistente Erreger sicherstellt und welche Maßnahmen (bspw. techni-
sche Lösungen) – insbesondere in der Abwasserbehandlung und  
-überwachung – die Keimbelastung wirksam mindern können. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet



Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER, der GRÜNEN und der Abgeordnete Felbinger (fraktionslos). 

Gegenstimmen! – Sehe ich keine. Stimmenthaltungen? – Auch nicht. Dann ist die 

Sache so entschieden. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
129. Plenum, 10.04.2018 Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode 1

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018


	Deckblatt
	Initiativdrucksache 17/20603 vom 07.02.2018
	Beschlussempfehlung mit Bericht 17/21259 des UV vom 21.03.2018
	Beschluss des Plenums 17/21625 vom 10.04.2018
	Plenarprotokoll Nr. 129 vom 10.04.2018

